
АЛЕКСЕЙ ЮРЬЕВИЧ ШЕВЯКОВ

8 июня 2011 г. на 67-м году жизни скончался директор Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, член редакционного совета нашего журнала, доктор экономических наук, профессор Алексей Юрьевич Шевяков.

Алексей Юрьевич Шевяков был известным специалистом в области анализа в моделировании социально-экономических процессов, им опубликовано более 200 научных работ, из них 11 монографий.

В конце 60-х – начале 70-х гг. А.Ю. Шевяков становится одним из основоположников нового научного направления экономико-математических методов и моделирования. Его публикации закладывали теоретические основы использования математических моделей в сфере планирования НИОКР, а идеи, изложенные в них, нашли применение не только в Советском Союзе, но и странах-участницах Совета экономической взаимопомощи.

Период с 1976 по 1981 г. Алексей Юрьевич посвятил выполнению НИР в области анализа и прогнозирования расстановки политических сил в конгрессе США. В ходе выполнения этих НИР им был разработан комплекс методов и моделей, на основе которых были подготовлены представительные научные отчеты и аналитические записки. В 1980-е гг. он начал – практически первым в стране – исследования по комплексному применению экономико-математического моделирования в социальной сфере. В этой области экономической науки А.Ю. Шевякову удалось создать научную школу, которая развивала новое научное направление: прогнозирование доходов и потребления населения на интегральном и дифференцированном уровнях на основе сочетания балансово-оптимизационного подхода, балансовых методов и моделей экономического поведения. Проведенные им фундаментальные исследования в области разработки корректных методов анализа ста-

тистических данных в экономических исследованиях, обеспечивающих согласованность и сбалансированность всей совокупности статистических показателей, существенно повысили точность и эффективность работы с данными экономической и социальной статистики.

С начала 90-х гг. и до своей безвременной кончины основным направлением его работ были методологические проблемы измерения экономического неравенства. Полученные им оригинальные научные результаты, позволили по-новому взглянуть на проблему, оценить взаимосвязи неравенства и бедности с экономическим ростом и демографической динамикой. Новые теоретические концепции, которые были предложены Алексеем Юрьевичем, дали возможность объяснить зависимости между экономическим неравенством, продуктивностью экономики и экономическим ростом, понять причины неудач многочисленных исследователей разных стран в оценке таких зависимостей на основе международных сопоставлений. Количественная оценка эффектов взаимодействия социальных и экономических факторов, а также построение эконометрических моделей являются важным и принципиально новым результатом в методологии анализа влияния неравенства на экономическую и демографическую динамику.

В числе последних работ А.Ю. Шевякова необходимо отметить разработанный под его руководством модельный стенд для оценки эффективности и последствий тех или иных решений в области политики регулирования доходов различных групп населения и реформирования распределительных механизмов. Теоретические и прикладные результаты последних работ А.Ю. Шевякова позволяют по новому подойти к исследованию основных направлений и ориентиров государственной политики в области распределительных отношений и перераспределения доходов населения.

Выполненные под руководством Шевякова А.Ю. работы неоднократно получали высокую оценку со стороны Отделения общественных наук РАН, Совета безопасности РФ, Росстата России, Министерства экономиче-

ского развития РФ, Комитетов Государственной Думы РФ и Совета Федерации Федерального Собрания РФ. Результаты исследований неоднократно докладывались и получали положительную оценку на целом ряде российских и международных симпозиумов, конференций и совещаний и были использованы в подготовке аналитических и статистических материалов в директивные органы.

А.Ю. Шевяков являлся членом экспертного Совета ВАК Минобрнауки РФ, членом Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, членом Научного совета при Совете Безопасности РФ, членом Научного совета Национального института развития, членом редакционной коллегии статистического сборника «Социальное положение и уровень жизни населения России» (Росстат), членом редакционного совета журналов «Экономическая наука современной России» и «Народонаселение», членом Национального инвестиционного совета, членом редколлегии научно-информационного журнала «Вопросы статистики» (Росстат), членом комиссии Федеральной службы государственной статистики по подготовке Всероссийской переписи населения 2010 года, членом Консультативного совета по реализации демографической политики при Комитете Государственной Думы РФ, членом Ученого совета Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, членом Международного статистического института, членом редакционного совета нашего журнала.

Шевяков А.Ю. активно участвовал в деле подготовки научных кадров высшей квалификации, под его руководством защищено более 10 кандидатских и 3 докторские диссертации.

Алексей Юрьевич был сильным и ярким человеком, талантливым организатором, признанным лидером научного коллектива. Добрая память о нем навсегда сохранится в сердцах всех знавших его.

Редакционный совет и редакционная коллегия журнала приносят свои искренние соболезнования родным, близким и коллегам Алексея Юрьевича Шевякова.